1. Kuzey Ontaria’da bir¢cok golii ¢alisan bir limnolojistsiniz. Gollerin akarsulardan gelen az miktarda besin
girdisi var. Iki ayda bir nitrat ve fosfat konsantrasyonlarmi dlcerek asagidaki veriyi olusturdunuz. Tiim
birimler mg/L konsantrasyon cinsinden. Asagida verilen grafik kagidini kullanmak sorular1 cevaplamaniza
yardimci olabilir.

Trout Goli Big Goli Balance Golu
NOs; | POs* | NO3 | POs% | NOs™ | POs¥
Ocak 149 8 140 10 143 9
Mart 113 6 113 9 128 8
Mayis 97 5 41 4 63 4
Temmuz 37 1 5 2 31 2
Eylil 51 2 26 3 16 1
Kasim 133 7 83 7 92 6
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a) Hangi g6l P’nin bulunabilirligi ile smirlandirilmigtr? N’nin bulunabilirligi ile? Cevabmizi
aciklaym

b) Balance Golii etrafinda ¢ok sayida septik sistemin kullanimina 6nciiliik eden bir resort-ev
site insa edilmesi tasarlanmaktadmr. (Septik sistemler azotlu bilesikleri yer alt1 suyuna filtre
eder, ve yer alt1 suyu bunlar1 gole tasir). Balance Go6lii zamanla Trout Golii ya da Big Gol’e
daha ¢ok benzemeye baglar m?



c) Site insaat1 devam eder, ve Balance GOli’'ndeki NO3 konsantrasyonu birden artar. Ayni
zamanda, g6l ¢cevresindeki siteler lagim suyunu gole vererek P miktarmi arttirirlar. Zamanla
Balance Goli’niin derin sularindaki oksijen konsantrasyonlarina ne olabilir ve neden? Bu
siire¢ ne olarak adlandrilir?

Bonus (1 Point): Balance Goli’ni cevreleyen yeni evlerden gelen kanalizasyondan toplanan
azotun etkilerini azaltmak icin, bdlgesel atiksu yetkilisi yenilik¢i bir ¢oziim Onerisinde
bulunuyor. Tim alana kanalizasyon sistemi kurmay1 denemektense, yer alt1 suyundaki nitrati
azot gazma doniistiirmek i¢in denitrifikasyon bakterilerini kullanmay1 dneririr. Bir anaerobik
yer sistemi kurarlar ve onu test ederler. Baslangigta denitrifikasyonun oranmnin ¢ok hizh
bulurlar, fakat bu hizlar daha sonra kisa zamanda yavaglar. Hala indirgenmesi gereken ¢ok
nitrat bulunmaktadir ve ¢evre hala anaerobiktir. Daha fazla denitrifikasyonu tesvik etmeye
yardim etmek i¢in sisteme ne eklemeyi 6nerirsiniz?

2. Karbon dongiisiine gore asagidaki sorularibir yada ikiciimle ile cevaplaymiz.

a) Karasal yada denizel “kisimlardan” hangisinin karbon ¢evrimi en yavastr? Bu kisimlar organik
karbon ¢evrimi a¢isndan neden farklidirlar?

b) Hangisinde CO2’nin ortalama kahcilik stiresi en uzundur, derin deniz mi, okyanus ylzeyi
mi? Neden?

¢) Fosil yakitlarin kullanilmas: ve orman agma yilda 9.1 petagram CO2 agiga ¢ikarir. insan
Urind CO2 dongiiniin hangi kisminda (atmosfer, okyanus vb.) ve hangi oranlarda sonlanir ?

d) Asagidaki grafikte gosterilen, CO2’nin yillik trendlerindeki varyasyonu ne agiklar? (
Konumsal ve zamansal trendlerdeki varyasyonun ikisini de agiklayimn)
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3.Smifta ve okumalarinizda New Hampshire’daki Hubbard Brook Deneysel Ormaninda
yapilan uzun dénemli ekolojik deneyleri 6 grendiniz.

a)NO3’iin ormandan sizmasmin traslama kesim ile artmasma neden olan biyojeokimyasal
mekanizmalari agiklaymiz

2+
b) Traslama kesim yapilan ormanlarda neden daha fazla Ca iyonu sizintist oldugunu
biyogeokimyasal olarak agiklayiniz.

2+
c) Sonelli yilda el degmemis ormanlarda bile Ca topraklarda azalmistir. Bu azalmanin esas

nedenini ve bu duruma nasil neden oldugunu agiklaym.

d) Wollastonite (tam kimyasal formiilii) nedir? Hubbard Brook’da onunla ne yapiyorlard1 ve
neden?

4. Asagida kendikendine yetebilen bir okyanus havzasindan yapilan yillik balik yakalama
tablosu verilmistir. 10 yil boyunca yaklasik olarak bu sekilde iiriin vermistir. Yerel bir ekoloji

;
siifi havzanin primer verimliligini yaklasik olarak 2 x 10 metrik ton karbon olarak
hesapladi. Hizli bir sekilde bu 6l¢iimlerin dogru olup olmadigini kontrol ediyorsunuz. Sizce
hesaplamalar1 dogru mu? Neden veya neden degil? Cevabmizi detayh olarak agiklaym,
cevabmiza ulagmak i¢in hangi varsayimlarda bulundunuz.

. . . Yilhk Toplanan
Balik Tiirleri IﬁgalESﬂ‘ Trofik M iktI;r
eviye (ton karbon x 10%)
Morina 3 100
Dil 2 50
Yaymn 2 30
Lufer 4 10

5. Dogru yada Yanls

__ Fitoplankton karasal fotosentetik organizmalara gore kiitle bagina daha ¢ok CO2 asagi
ceker

____ Atmosferde bulunan korbondioksit konsantrasyonu gezegenin ortam sicakligi ile pozitif
korelasyon gosterir.

_ Eger insanlar ¢ok biiyiik miktarlarda karbondioksit salinimma neden olmasalards,
karbon dongiisii ve akisisabit ve dengeli olurdu.

____Artan fosfor konsantrasyonuna bagh gollerin ve akarsularin trofikasyonu, dnemli
miktarda karbonu dengeleyecek fotosentez artigina neden olur.

Mercan resifleri daha 6nce oldugu gibi okyanus pH’sindaki yeni degisikliklere adapte
olacaklardrr.

6. 1990’ larn baginda 100 daggelinciginden olusan bir populasyon biiyiik bir adaya
getirilmistir. Daggelinciklerinin bityiime orany, rmax=1.3 yI'*

a. Kaynaklarn sinirsiz oldugunu varsayarak — 6r. Bu ada iizerinde dag gelinciklerine yiizlerce
yil yetecek kadar kaynak vardir — adada 2000 yilinda ka¢ tane daggelincigi olacaktr ve
populasyonun iki katma ¢ikma zamani nedir? (¢alismanizi gosterin)



b. Smirlh kaynaklarin belirgin bir problem oldugu bi adaya daggelinciklerinin kiigiik bir
populasyonu getiriliyor. Populasyon Lojistik denkleme gbre buytyor. Populasyon 300
daggelincigine ulastiginda biyime oranm OSlgiiyorsunuz ve 1.0 yI[*  oldugunu
hesapliyorsunuz. Daggelinciklerinin bu tiirii icin bu adadaki tagmma kapasitesi, K, nedir?
Caliymanizi gosterin. [ipucu: Olgililen biiylime oraninin birimi yilda daggelincigi bagina
daggelincigidir ve rmax degildir. Sorunun baslangicindan rmax degerinin 1.3 yI' oldugunu
biliyorsunuz.]

C. Yukarida tanimlanan kii¢iik adada daggelincigi eti igine girmeye karar verdiniz.
Daggelinciklerinden en iyi verimi alabilmek i¢in populasyonu hangi yogunlukta tutmalisimiz?
Cevabinizi agiklayin.

7. Unicornia imaginarus’un yeni toplanan fosil kafataslari asagida goriilen 61liim yas1
dagilimmi gostermistir:

Yas Kafatas1 #
0-1 yil 36
1-2 yil 8
2-3 yil 14
3-4 yil 12
4-5 y1l 10
5-6 yil 26
6-7 yil 34
7-8 yil 50
8-9 yil 12
9-10y1l |4

a) Tir icin tim hayat tablosunu doldurunuz.
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b) Tiir i¢in hayatta kalma egrisini ¢iziniz. Tiriin dogasim diistinerek bu grafikden ne anlam
¢ikarabilirsiniz?

c) Boyle bir tablodan sonug ¢ikarirken kullanilan varsaymmlari tartiginiz.
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